
Jak to bylo? Marek KORDOS

Rachunek:

4 2aF 2 aF2x - --x +-- =0a-l a-l '

10 . 3 = 30 = x, 10 . 2.= 20 = y.

I tutaj obliczana wielkoscia jest 10, tzn. x - y = t = 10,

i rachunek biegnie tak; x2 = 9t2, X = 3t, Y = 2t, a wiec
3t . 2t = 600 itd.

a2 - a(a - 1) } _ Fva(a-1)2 - va-1'

skad z kolei

x2 =F{_a +
a-l

i ostatecznie

!g=3 3-1=2V CI, ,
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3 . 2 = 6 - . 600 = 100

, 6 '

V100 = 10,

x=vaJ _.~

Tekst babilonski rachuje w samej rzeczy wedlug

tego wzoru. Tymczasem Babilonczycy rachowali

inteligentniej." [Po czym nastepuje próba dostrzezenia
w rozwiazaniach róznych równan glebszych

prawidlowosci. ]

Tyle Kulczycki. W tym duchu opowiadalem

o problemie babilonskiego rozwiazywania równan

kwadratowych na wykladzie. Ciekawe, ze studenci byli

raczej sklonni przychylac sie do opinii, iz poszukiwanie

ogólnych regul rozwiazywania równan kwadratowych

- jak chcialby Kulczycki - nie jest w przypadku

metod babilonskich sensowne. Nie oznacza to jednak,

ze podzielaja poglad Neugebauera o wyprowadzaniu

wzorów odpowiednich do danego typu równan. Pan

Piotr Anders podal algorytm rozwiazujacy AO 8863.

Rachunek biegnie:

1002 = 10 000, 10000 - 4400 = 5600,

1
2 ·100 = 50, 502 = 2500,

5600 + 2500 = 8100, V8 100 = 90,

100 - 90 = 10,

50 + 10 = 60 = x, 50 - 60 = 40 = y.

Jak obliczono tu x i y? Najwyrazniej x = ~a + 10,

y = ~a - 10, czyli obliczana w rzeczywistosci

niewiadoma bylo powyzsze 9 [...]
Drugie zadanie (Vorder-Asiatische Textsammlung

Berliner Museum, por. [4], str. 335-340):

xy = 600, x2 = 9(x _ y)2.

Moze zaciekawic tu komentarz Neugebauera ([5],

str. 189). Bierze on

xy = F, a(x - y)2 = x2, tzn. ax2 - 2aF + ay2 = x2,

stad

a takze

x2 + y2 = b, x ± y = a;

i do tych ukladów starali sie sprowadzic rozmaite inne

zagadnienia drugiego stopnia. [... ] Jak rozwiazywali

uklad x + y = a, xy = b nie wiemy. Obecnie sprowadza

sie to do rozpatrzenia równania

z2 + pz + q = O,

w którym z2 + pz przedstawia sie w postaci

x + y = a, xy = b;

x - y = a, xy = b;

( 1)2 1z + 2P - 4P2

Van der Waerden [6] uwaza za prawdopodobne,

ze Babilonczycy znali to przeksztalcenie, ale poparcia

na to w tekstach nie widze. Gandz bardzo obszernie

wyluszcza, ze bylo stala metoda Babilonczyków

przyjmowanie jako niewiadomej pomocniczej 9. [...]
Na jednej z tabliczek (Alter Orient, Lipsk, 8863,

por. [4], str. 108-122) znajduje sie rozwiazanie zadania

x + y = 100 = a,

(x + y) (x - y) + xy = 4 400 = c.

Stefan Kulczycki pisze ([3], str. 44-49):

"Rozwiazania babilonskie zawieraja pedantyczny

rejestr dzialan, które nalezy wykonac nad danymi

liczbami, aby uzyskac odpowiedz na postawione

zagadnienie, nie zawieraja jednak nigdy wyjasnien

dlaczego tak, a nie inaczej nalezy postepowac.

Apodyktycznie deklaruja autorzy tabliczek: takie

jest postepowanie. Wskutek tego nie posiadamy

znowu autentycznych informacji o toku rozumowania

Babilonczyków i zdani jestesmy na domysly

interpretujace rachunek Babilonczyków jako realizacje

takiej czy innej mysli przewodniej. Glówny pracownik

na polu odcyfrowywania i interpretacji tekstów

matematycznych babilonskich, O. Neugebauer,

posluguje sie metoda, [... ] która prowadzi do

doszukiwania sie równoleglosci do wspólczesnego

rachunku literowego. Metoda Neugebauera budzi

obiekcje. [... ] W stosunku do zadan stopnia drugiego

opinie Neugebauera wywolaly sprzeciw S. Gandza,

który w stukilkudziesieciostronicowej rozprawie [1]

w inny sposób pojmowal zadania babilonskie

- w sposób, ze sie tak wyraze, mniej algebraicznie

uczony i bodaj trafniejszy. [... ]

Rachunku literowego w niej [algebrze babilonskiej]

nie znajdujemy i zadnych wzorów, chocby w postaci

slownie ujetych regul, [... ] moze poza jednym

przypadkiem niedawno wskazanym przez Freudenthala

(patrz [6]), który to przypadek jako odosobniony

potwierdza regule. [... ]

[Równanie stopnia drugiego traktowane bylo jak]

uklad równan z dwiema niewiadomymi, przede

wszystkim
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Oto on:

~ = ~ ± (a - va2 - c + (~) 2) ,

co dzis uproscilibysmy do postaci

x = ~a - V~a2 - c y = -~a + V~a2 - c.2 4' 2 4

Stwierdzil jednak, ze ten wzór jest po prostu

sprawozdaniem z umieszczonych na tabliczce obliczen.

Wyrazil tez poglad, ze spodziewa sie, iz do kazdego

typu równania (wyrazenia moga sie róznic wyrazami

stalymi) dobierano empirycznie stosowna metode ­

dzis powiedzielibysmy: wzór albo algorytm.

Jak widac, sformulowany cwierc wieku temu poglad

Donalda Knutha ([2]; w Polsce kontynuowal to Jan

Waszkiewicz [7]), ze analogii do babilonskiego

zajmowania sie liczbami nalezy szukac nie

w matematyce, lecz w informatyce (gdzie algorytmów

sie nie dowodzi, lecz sie je testuje), przyjmowany jest

obecnie jako naturalny.
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Redaguje Lukasz WIECHECKI

Matematyka slynela z tego, ze stosuje sie do wielu najrózniejszych dziedzin

zycia. Tym razem nasze trzy zadania stanowia podwaliny teorii wypleniania

chwastów, jakze pomocnej dla dzialkowiczów.

M 964. Kwadratowa dzialka 10 x 10 jest podzielona standardowo na 100

kwadratowych czesci 1 x 1. Dziewiec z tych czesci zaroslo chwastem. Wiadomo,

ze kazdego roku chwast rozprzestrzenia sie na te czesci, które sasiaduja

(tzn. maja bok wspólny) z co najmniej dwiema juz zarosnietymi. Wykazac,
ze pole nigdy nie zarosnie w calosci chwastem.

Rozwiazanie na str. 16

M 965. Kwadratowa dzialka 7 x 7 jest podzielona standardowo na 49

kwadratowych czesci 1 x 1. Wiadomo, ze kazdego roku chwast rozprzestrzenia

sie na te czesci, które sasiaduja (tzn. maja bok wspólny) z co najmniej trzema
juz zarosnietymi. Ile poczatkowo czesci musi byc zarosnietych chwastem, aby po

pewnym czasie cale pole bylo zarosniete chwastem?
Rozwiazanie na str. 16

M 966. Kwadratowa dzialka 10 x 10 jest podzielona standardowo na 100

kwadratowych czesci 1 x 1. Wiadomo, ze kazdego roku chwast rozprzestrzenia sie

na te czesci, które sasiaduja (tzn. maja bok wspólny) z co najmniej trzema juz

zarosnietymi. Udowodnic, ze aby po pewnym czasie cale pole zaroslo chwastem,

poczatkowa liczba zarosnietych czesci musi byc wieksza niz 40.

Rozwiazanie na str. 3

F

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 555. Neutron zderza sie sprezyscie z jadrem helu, a nastepnie (po odbiciu)
zderza sie sprezyscie z drugim jadrem helu. Jadra helu przed zderzeniem byly

nieruchome. Traktujac oba zderzenia jako centralne, wyznaczyc, ilukrotnie

zmienia sie energia neutronu po zderzeniach.

Rozwiazanie na str. 3

F 556. Stól o ciezarze Ql = 150 N, wyposazony w uklad krazków (rys.)

moze przesuwac sie bez tarcia po poziomej podlodze. Na stole lezy cialo

o ciezarze Q2 = 100 N. Wspólczynnik tarcia miedzy stolem a cialem wynosi

k = 0,6. Z jakim przyspieszeniem bedzie poruszal sie stól, jesli z sila F = 80 N

pociagniemy za sznur, przymocowany do ciala i przerzucony przez krazki. Sila
jest skierowana poziomo.

Rozwiazanie na str. 8
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